



### 身边正能量

## 农民工电焊伤了眼 车长调度搀扶送医 “别怕，我们是你的眼”

“小心慢点，我扶着你，大胆往前走，前面100米就到医院了，这有台阶，把脚抬起来……”昨日11时许，在郑州市第七人民医院门口，263路调度员姜俊英小心翼翼地把一位眼睛灼伤的乘客安全送医，这才长舒了口气。

上午10时，公交263路车长王飞驾车行驶至国基路站时，上来一名50岁左右的男性乘客，然而当车辆到达终点站时，这位乘客迟迟不肯下车，嘴里一直嘟囔着：“我眼睛看不到了，我眼睛看不到了，请帮帮我吧。”王飞赶紧上前，询问他有什么需要帮忙的。

据了解，该乘客姓蔡，老家在驻马店，自己一人在郑州工地打工，操控电焊时火星不小心触碰到眼睛，“当时感觉不太舒服，但并无大碍，于是想着回家休息一下就好了。”蔡先生说，不曾想之后眼睛就看不见了。

由于是终点站，王飞赶紧下车告诉调度姜俊英，姜俊英上车看到蔡先生捂着眼睛痛苦的样子，意识到事情的严重性，赶紧和车长搀扶乘客下车送医院，又交代其他人先去医院急诊科请大夫往这边赶。

从终点站到达医院急诊科，几百米的距离，平时几分钟走完的路

程，这次走起来却异常漫长与艰难。“我搀扶着，可能由于眼睛疼痛，几次他想停下来，我一边安慰他，一边说着忍一会儿马上就到了，眼睛的事一刻也不能耽误。”姜俊英说。

13时，下班的姜俊英顾不上吃饭，直接去到医院看望蔡先生，并为他买来面包和牛奶。医生告诉姜俊英，经过简单包扎、敷药，蔡先生眼睛已无大碍，因急着回家，蔡先生手机落在了医院里，医生拜托姜俊英帮忙归还手机。

根据刚才蔡先生所说的大概住址，姜俊英辗转找到了他。姜俊英把面包和手机一并交到蔡先生手中，并叮嘱对方一定要好好休息，今后工作一定要做好安全防护措施。

“真是太谢谢你了，一直忙忙后，郑州人很热心，等我眼睛好了，我再去感谢你和那个车长。”蔡先生说。

说起对陌生人的帮助，姜俊英坦言，自己怀着一种特殊的情怀，这也是咱郑州人的热情：“在人们最需要帮助的时候，伸出援助之手；关爱弱势群体，相信大家都会不遗余力，让爱心流动，犹如这个炎热夏天的一股清流，沁人心田。”  
本报记者 郑磊

## 80后爱心市民捐献 造血干细胞挽救患者



郑州红十字会工作人员让宋宇看患者给他写的感谢信

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 张予文 丁友明 图)昨日上午，郑州80后爱心市民宋宇在河南省肿瘤医院捐献造血干细胞，为一位白血病患者送去重生的希望，成为郑州市第303位造血干细胞捐献者。

今年37岁的宋宇目前在郑州市路通公路建设有限公司工作，热衷公益的他只要一有机会，就会参与无偿献血，只希望能尽自己所能帮助别人。2018年8月30日，在单位组织的一次无偿献血活动中，宋宇了解并加入了中国造血干细胞捐献者资料库，“当时没想这

么多，有红十字会的工作人员问要不要加入，我理想是件好事，所以就入库了，没想到机会这么快就来了。”

时隔一年，2019年11月20日，宋宇收到了与一名白血病患者初步配型成功的消息，了解到与其配型成功的是一名1984年出生的小伙儿，宋宇说：“我们两个年龄差不多，上有老下有小，得了这种病，家人肯定着急，希望可以尽自己所能帮到他。”经过一系列检查后，昨日，宋宇在河南省肿瘤医院成功捐献造血干细胞。

## 落实常态化防疫要求 减少人员聚集 今年全省暂停防空洞纳凉

本报讯(记者 裴其娟)6月5日，记者从省人防办获悉，今年全省人防工程避暑纳凉工作暂停开展。

为方便市民纳凉，近年来，全省各级人防部门在暑期开放人防工程为群众提供避暑纳凉服务，已常态化、规范化、制度化运行10年，创造了良好社会效益。

今年，为认真落实国务院联防联控机制印发《关于做好新冠肺炎疫情常态化疫情防控工作的指导意见》精神和省委、省政府关于抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作要求，经向上级主管部门和省新冠肺炎疫情防控指挥部办公室请示和咨询，省人防办研究决定，暂停2020年全省人防工程避暑纳凉工作。

同时向全省各级人防部门印发《关于暂停开展2020年全省人防工程避暑纳凉工作的通知》。

## 让核心价值观深入人心 让文明风尚吹遍绿城

### 社会主义核心价值观内容阐释(十)

#### 爱国：民族精神的核心

爱国是民族精神的核心，它建立起公民与祖国最牢固的情感纽带。“谁不属于自己的祖国，那么他就不属于人类。”中华民族有着深厚的爱国主义传统。对祖国的忠诚和热爱，是每一个公民的起码道德，也是中华民族最深刻的文化基因。

我们倡导的爱国，就是把个人价值的实现同推动国家的繁荣发展对接，把人生意义的提升同增进最广大人民的福祉相连，不断加深对祖国悠久历史、灿烂文化的认同，不断增强中国人的骨气和底气；就是让人人梦想与国家梦想紧密结合，把我们的国家建设好，把我们的民族发展好。

爱国是基于每个人对自己祖国依赖关系的深刻情感，也是调节个人与祖国关系的行为准则。它同社会主义紧密结合起来，要求人们以振兴中华为己任，促进民族团结，维护祖国统一，自觉报效祖国。

## 高温下的坚守

本报记者 张倩 通讯员 罗伟华

连日来，持续的高温天气笼罩郑州，让人们领略到了夏日骄阳的似火“热情”。与此同时，凉爽舒适的公交车厢也受到了热烈追捧，吸引着越来越多的市民选择公共交通。6月8日，记者通过走访了解到，保障市民清凉出行的背后，是郑州公交人迎着高温酷暑的默默坚守。

5:30，当城市的大多数人还沉睡在梦乡时，公交车长宋朝阳已经来到了位于淮河路伏牛路的电器厂公交站。作为102路首班车车长，为了确保公交车在夏季高温下的技术状态良好，他总会提前半小时到岗做好各项发车前的准备工作。

查看车身、车窗有无碰挂破损，检查灯光转向、冷却水箱、轮胎等部件是否正常，宋朝阳有条不紊地一项项进行着。一切准备就绪，宋朝阳坐上驾驶室，调整好自己的状态，微笑着投入到新一天的工作中。

8:10，正值上班早高峰，未来路商城路快速公交内环站内，站长赵丹站在站前门微笑着迎接每一位进站的乘客。高峰期过后，顾不上喝水的赵丹又拿起了消毒工具忙碌起来，对站台内的设施设备进行全面消毒，垃圾箱、刷卡机、进站闸机、座椅、垃圾箱、地面，每个角落都不放过，以全方位的消杀清洁工作，为乘客营造温馨、舒适、安全的候车环境。

12:00，烈日当空，放下手中的工具，准备吃午饭的佛岗车间党员班组长王虎突然接到一位车长打来的求助电话，车辆在离场不远处突然发生故障，无法启动。可以吃完饭再去维修，但为了让车辆能够早点投入运营，减少线路上乘客的候车时间，王虎毅然放下饭盒，收拾好需要用到的工具，急忙赶往车辆抛锚地点。经过近半个小时的排查修理，车辆故障终于被顺利解决，汗水却早已将王虎的衣物浸透。

“飞弟，快到发车点了，别忘了提前把空调打开啊。”14:00，在刘庄公交站，调度员申法娜正指挥待发车车辆安全有序停放，提醒车长提前开启空调设备。

正是一天中最热的时间，露天的公交场站地表温度早已超过了40℃。自中午接班后，除了在电脑上查看线路车辆运行状态，申法娜的脚步几乎没有停下，指挥车辆有序停放、协助车辆消毒通风、观察车长精神状况、督导车长进行车况检查，等等，简单而琐碎的事情，一遍遍地重复进行，不能遗漏一辆车一个人。“车辆往后倒，把方向盘打正。”“顺直往前开，别拐弯。”几十台公交车在她的指挥下轻松地自如地完成着倒车、停车、出车的动作。车长们也牢记她的提醒，提前开启空调，以舒适凉爽的车厢环境迎接乘客的到来。

16:00，京广路南三环立交桥下公交场站内，机务队长李俊正利用运营间隙，对车辆的空调系统、车载电子设备等进行细致检查，对存在问题的车辆及时安排维修，以确保高温天气下的正常使用。车内出风口是否存在积尘、空调滤网是否洁净、制冷剂是否缺失……每检查完一项，他都会在本记录本上认真做好记录。

其实，无论是宋朝阳、王虎还是李俊，他们都只是郑州公交人的一个缩影。在这个火热的季节，正是由于他们的坚守和付出，才确保了郑州公交系统的正常运转，也为炎炎夏日里乘客的清凉出行提供了坚实保障。



伊迪内卡耶和特瑞萨进行实践课程

## 非洲学员在郑州学开火车

将成为中国铁路标准走向世界的推进者

“我叫伊迪内卡耶·阿乐姆·梅孔嫩，我来自埃塞俄比亚，我在中国学开火车。”6月5日，伊迪内卡耶用不太流利的中文简单地介绍着自己。

伊迪内卡耶是2019年10月27日来到中国郑州培训驾驶电力机车的埃塞俄比亚和吉布提籍34名火车司机中的一员，在经过7个月的理论课程后，5日伊迪内卡耶要和同伴特瑞萨·迪巴巴进行实践课程。

为便于识别并普及中国文化，郑州铁路职业技术学院的班主任薛晋秋给学员们起了中文名，伊迪内卡耶称呼自己为“华伦”，特瑞萨则称呼自己为“郭嘉”。“通过信号，绿灯！”“红灯，停车！”“黄灯，减速！”伊迪内卡耶和特瑞萨有模有样学习着工作流程。

亚吉铁路是连接埃塞俄比亚和吉布提两国首都的亚的斯亚贝巴—吉布提铁路，是东非第一条电气化铁路，全部采用中国标准和中国装备建设而成，全长751.7公里，设计时速120公里，是中国铁路标准“走出去”的里程碑，在“一带一路”建设史上具有重要意义。由于亚吉铁路是集中国技术标准、设备采购、施工监理和运营管理于一体的“中国化”铁路项目，因此熟练掌握中国铁路行车规章、作业标准、驾驶技能、安全事项等就成为这些非洲学员的必修课。

“在学员们上车实习前，我们利用出车后的间隙举办歌咏教育比赛。”郑州机务段客运车间教育专职师鹏说道，“有些学员用英语背诵技术规章的流畅程度，都能

和我们跑十几年车的老司机有一比了！”

“他们都非常好学，有的学生学习能力很强，有的勤学好问，主动要求老师再多讲一些。在进行乘务实习课程前，我们都对他们进行了系统的理论知识讲解以及多次模拟驾驶训练，学员们表现都很优秀。”薛晋秋说。

“China，好哥们！”在经过K742郑州至商丘区间跟车实践后，特瑞萨一边伸着大拇指，一边用英语和教他们的火车司机进行交流。学成回国后，他们将成为埃塞俄比亚首批跨国铁路上的电力机车司机，成为中国铁路标准走向世界的推进者，更是“一带一路”扎根非洲的代言人。

本报记者 张倩  
通讯员 栗瑞鹏 刘昊威 文图

## 全市照明设施 综合整治普查

本报讯(郑报全媒体记者 谷长乐)为加强市区道路照明设施检查，消除安全隐患，确保汛期安全。近日，市城市照明灯饰管理处对我市照明基础设施开展综合整治普查工作。

前期，市灯饰处以重点道路、窗口地区和夜景照明为主进行整治，对“一环十横十纵”道路改造中城市照明老旧破损设施情况及中州大道跨机场高速夜景设施运行情况进行详细检查，对发现的隐患和问题设施及时跟进处置。后期以安全度汛为重点，着力解决照明管养中存在的短板问题，提高设施运行的稳定性和安全性。在整治普查中发现，“一环十横十纵”道路综合改造涉及各类城市地下综合管网，工程范围广、动作大，对照明地下管网构成一定威胁，市灯饰处坚持全市一张图、一盘棋的思想，积极与相关主体单位沟通协调，提供地下电缆走向，告知保护义务，并采取重点跟踪、现场盯防、过程管控等措施，谨防施工对照明电源线路造成损坏。

据了解，市城市照明灯饰管理处共巡视道路8018条次，维修路灯5155盏次，设施检修9099处，补装更换灯具183套，处理高压故障26处，处理低压故障504处，更换电缆2366米，更换井盖150处，补装灯座门1278处，试验箱台变690台，更换维修各类高低压设备45台，为城市照明的良性可持续发展打下坚实基础。

推进健康郑州行动 提升全民健康素养  
健康素养66条第45条：农村使用卫生厕所，管理好人畜粪便。  
郑州市卫生健康委员会

## 机器人变身“骨科医生”

精准辅助外科手术

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 崔冰心)记者昨日从河南省人民医院获悉，日前，该院顺利完成全省首例“天玑”骨科机器人辅助下经皮微创FNS系统闭合复位治疗股骨颈骨折，这种微创、快速、精准、智能的治疗方式，为进一步提升我省骨科手术水平、精准外科建设再添新动力。

6月3日9时，河南省人民医院手术间里，一名19岁的右侧股骨颈骨折患者正在这里接受手术。

与以往不同的是，一条运动灵活、操作稳定的机械臂正在为她精准建立手术通道。一旁的屏幕上，不仅清晰明了地显示着这位患者的骨折位置、规划手术路径，还实时跟踪显示手术情况。

做手术的机器人名叫“天玑”，是全球唯一的全骨科机器人。有了它的帮助，医生们的位置从手术台移至电脑边，身份由“操作者”变成“监护人”。

“以往这种手术，医生要剥开皮肤、肌肉直到暴露骨折位置，手术切口较大，关键是植入固定钉时，没有透视眼的医生，只能根据手感反复尝试，精准与否全凭医生经验。”省人民医院骨科二病区主任刘涛说，而此时天玑骨科机器人就成了医生身体的延伸，为医生增添了“透视眼”和“稳定手”。

据了解，其光学跟踪系统不仅透视洞察着肌肉骨骼的每一个深处，还实时监控每一个手术环节；机械臂运动灵活、操作稳定，能达到亚毫米的精度；而主控计算机系统能够智能传达医生的想法给以上两个设备，帮助医生进行“路径规划”。

术中，他们将患者三维扫描影像传输到骨科手术机器人导航系统工作站，在计算机操作界面中，根据扫描影像完成螺钉置入位置、方向及长度等手术规划，然后指挥机器人机械臂一一落实手术规划。据悉，这个“智能助手”还能跟踪患者术中的移动，手臂位置能够自动补偿移动位置，保障手术路径与计划路径一致，误差可以控制在0.5毫米以内。

据介绍，目前“天玑”机器人全方位、全骨科的精准自动导航系统，适用于骨盆、四肢、脊柱等复杂骨折治疗，它的临床应用成功，打开了创伤治疗的新局面，较大程度减轻了患者的伤痛，加速了患者的康复速度。

## 百余木雕作品诠释中原文化

嵩山木雕艺术成果展开展

本报讯(记者 成燕)近日，由省建设文化协会嵩山木雕艺术委员会、登封市嵩山木雕艺术研究所、登封市民间文艺家协会联合举办的2020年“文化和自然遗产日”嵩山木雕艺术成果展在登封市嵩山木雕艺术研究所开展，龙腾峻极、锦绣河山、卡通动物系列等百余件木雕作品集中亮相。6月15日，市民可预约免费参观。

今年我国“文化和自然遗产日”非遗活动主题为“非遗传承，健康生活”。2004年至2014年，为挖掘传承中原文化，嵩山木雕传承人王振彬师从嵩山木雕大师陈海泉。他潜心钻研嵩山地区的木雕艺术，牵头成立“登封市嵩山木雕艺术研究所”，以“挖掘嵩山木雕艺术之精华，继承、研究、创新、开发为现代人类装饰艺术而服务，为嵩山民间文化增添光彩”为己任，深入研究开发抢救嵩山木雕的各种雕刻技法及表现形式。

此次展出时间为每天上午9时到11时30分，下午3时到6时30分，市民及嵩山木雕爱好者可提前电话预约参观。不少观众参观后表示，嵩山木雕在民间传统文化中有重要地位，具有较高的学术价值、工艺价值、欣赏价值、收藏价值。此次展览让大家深深感受到嵩山木雕文化的无穷魅力。



昨日，交警大队二中队民警走进管城区南学街小学，结合目前正在开展的“一盔一带”活动，为孩子们上了一堂生动的交通安全课。  
郑报全媒体记者 张玉东 摄